

北醫大結盟原民地方創生，舉辦泰雅爾族小米文化特展

臺北醫學大學長期與新竹尖石後山部落合作，協助保留各面向文化，並進一步與世界接軌，其中具代表性的傳統作物「小米」，近年復育有成，北醫大人文暨社會科學院醫學人文研究所於 2019 年 3 月 4 日起，在杏春樓 1 樓跨領域學院內舉辦為期兩週的「重建・泰雅爾人的小米傳統與規範」特展，展示三個原民部落的小米故事。



醫文所與新竹尖石後山的司馬庫斯、鎮西堡與田埔部落 3 年前陸續結盟，建立夥伴關係，其中一項重點計劃為「小米」的復育與文化推廣，醫文所林益仁所長指出，小米是原民部落的重要文化象徵，雖然因為市場經濟作物等因素而式微，但隨著部落主體意識抬頭，小米文化已有復甦跡象，以田埔部落為例，3 年前，整個部落僅有一片田地種植小米，如今已發展成逾十塊小米田的規模。【左圖：鎮西堡部落達利牧師（左）致贈小米予本校人社院藍亭院長（右）】【右圖：部落族人以小米為信物進行傳承儀式】



而每個原民族群皆會根據其地理生態栽種特定的小米品系，也有「族語名」，因此，即使同一種小米品系，在不同族群也會有不同的名稱、使用方式與神話傳說，每個部落從播種至收成等整個過程皆有一連串的專屬儀式。

北醫大這次與部落合作推出的小米特展，規劃 8 個展區，也透過影片與文字敘說部落族人如何種回小米的心路歷程與故事，現場並實際展示 9 種主要的小米品種，以及為維護小米田所佈置的傳統陷阱，原民更特別出借具百年歷史的小米臼展示，其主要用於搗小米糕時使用。【左圖：現場實作小米糕】【右圖：展區一景】



開幕當天，部落代表也到場吟唱祝福，並舉辦致贈小米穗的儀式，象徵北醫大與尖石後山部落的良好夥伴關係。本校學生事務處、通識教育中心、營養學院及人文創新與社會實踐研究中心長期與這些部落合作，透過校方的社會教學、社團服務、健康照顧以及農產促銷等方式，與部落友好結盟。林益仁所長強調，此次小米特展，同時為連結城鄉互惠以及學術應用的重要

嘗試，也是營造共好的橋樑。（文/人文暨社會科學院）

【左圖：田埔教會婦女吟唱祝福】

【下圖：司馬庫司青年分享小米酒傳遞祝福】

